校园"表白墙"缘何成"诈骗墙"

管理审核松散,学生遭传销式诈骗

2019 年,对苏州某大学大二学生陈华(化名)来说是"不平淡的一年"。她在学校"表白墙"上找到了心仪的男朋友。奇怪的是,这位"高富帅"男朋友隔三差五,以各种理由跟她借钱,最终发现被骗的她报了警。2019 年 10 月 31 日,江苏省太仓市人民检察院以涉嫌诈骗罪对其男友余强(化名)提起公诉。11 月 13 日,法院依法判处余强有期徒刑一年三个月,并处罚金人民币五千元。

时下网络"表白墙"已成为各大高校里最"时髦"的交友方式。与传统"表白墙"不同,网络"表白墙"以聊天群、独立主页、小程序等形式开设在 QQ、微信等媒介平台上,为学生们提供表白、征友以及团购拼单、旧物买卖等服务。

记者调查发现,由于管理松散,不少校园的"表白墙"乱象频生。



资料图片

"墙上"的男朋友

陈华在没事的时候,喜欢逛苏州周边各大高校的"表白墙"。 2019年1月,她在QQ小程序"某大学表白墙"上看到一则"征女友"的信息,发布人自称"陆亦飞",是该大学大三学生,父亲经营一家橡胶厂,母亲是当地另一所大学的教授。

通过查看对方"表白墙"上的资料,陈华觉得对方长相帅气,且家庭条件很好,心中暗生好感。互加微信后,二人相聊甚欢,陆亦飞很快就向陈华表白。

同时,陆亦飞还经常向陈华 "晒"一些玛莎拉蒂等豪车的照片, 并称自己家在昆山,还有三四套别 墅。在他的"猛烈攻势"下,两人 在网上聊了不久,就确定了男女朋 友关系。

交往后没多久,陆亦飞称父母 出国游玩,没空给自己打钱,向陈 华"借"钱给朋友买生日礼物。考 虑到对方家境殷实,加之对男朋友的关心,陈华二话没说就向对方转了 2000 元。

从那以后,陆亦飞向陈华 "借"钱的频率越来越高,大到看 病、修车,小到加油、充话费,甚 至吃饭喝水。

"高富帅"男友怎么会连吃饭钱都没有?陈华渐渐产生怀疑。 2019年4月2日,当陆亦飞以 "交汽车违章罚款"为由再次"借" 走700元后,陈华先后提出与对方 视频、见面,均遭到拒绝,为此两 人大吵一架后分手。

此后,陈华越想越委屈,当她 再次联系陆亦飞时,却发现微信、 电话均被对方拉黑,意识到可能上 当受骗,她选择报警。

2019年7月31日,太仓市公安局侦查发现,暂住在太仓市双凤镇的余强有重大作案嫌疑。8月4日,警方将其抓获。据警方调查发

现,余强的父母都是在太仓乡下务农的农民。2017年,他从专科学校毕业后,便一直在太仓务工。此前,他曾于2015年5月、12月和2018年8月分别因猥亵、盗窃,被行政拘留过3次。

余强向警方交代,他在学校时就喜欢逛各大高校网络"表白墙"。 2019年1月,他先后在多所高校"表白墙"上发布"征女友"信息,因觉得名字不够好听,他在网上均以"陆亦飞"自称。

为了更有"吸引力",余强还 用网上搜到的照片,将自己包装成 大学在读的"高富帅"。在与陈华 发展为男女朋友后,他以需要生活 费、看病、吃饭等理由,骗取钱财 共 4462.53 元。

警方同时还发现,余强在与陈华"谈恋爱"的同时,还以相同手法,多次骗取另一名女生共17882.5元。

表白墙变成"人肉墙"

值得关注的是,时下网络"表白墙"已成为很多高校大学生最白墙"的交友方式。许多高校都有表白墙,有人发布交友信息,或者寻人启事进行表白;每到七夕、情人节、跨年,表白墙的运营者总是忙不过来;"双11"前后,拼单信息总是刷屏;日常的生活吐槽,考试周求重点,开学前求二手数林……

记者发现,许多高校表白墙账号热度高得惊人——南京某高校的表白墙账号有两万粉丝和 2291 万访客量,每条"说说"浏览量都过万;盐城某高校表白墙账号有两万粉丝和 2398 万访客量……

南京某高校"表白墙"运营者 小石表示,表白墙一开始只是作为 公开权限的 QQ 号公开发"说说",有的表白墙粉丝量多,升级 认证成校园墙,类似微博加 V,在 QQ 空间首页会增添校园留言板, 供大家畅所欲言。

小石表示,有时候因上课没看手机,半天不到,聊天界面已超过百条,还有人催促他更新得慢。课间,小石手指飞快、马不停蹄地发几十条,一度因操作过于频繁,手机发生卡顿。

"求求墙帮我捞一下这位小哥哥""我来给闺蜜找对象",很多时候,这种"表白"尤其是放出图片,都是未经本人同意就公布对方照片,实际上涉嫌侵犯对方隐私,给当事人生活带来影响。

小石说,经常看到有人在表白墙上找人,下面也有人直接艾特照片里的同学,甚至直接发布电话号码。除了陌生人表白,其中不乏熟人"作案",发出"丑照",评论区

更多的是幸灾乐祸。

此外,很多表白墙变成"人肉墙",也有很多人帮偷拍者找人。南京某高校大三学生小闫曾深受其苦,他曾因被误会"出轨",女朋友闺蜜在学校表白墙上公布了其姓名、专业等各种信息,随后一些热衷八卦的同学在评论里叫好,其中不乏他的同班同学。

"其实真相并不是表白墙上说的那样,我把几百条骂我的评论一一翻过去,心里非常难受。"小闫说,

江苏诺法律师事务所樊国民律师说,大学生的身份信息、电话号码、家庭地址、专业信息等均属于法律保护的公民个人信息,受法律保护。《刑法》中专门有针对保护公民个人信息的规定,如情节严重,则涉嫌违法。

问题信息难管控

据统计,许多大学"表白墙"账号的热度都高得惊人——西安交通大学的表白墙账号"交大表白墙"有2万粉丝和1470万访客量,中南大学表白墙账号有2万粉丝和1355万访客量,兰州理工大学表白墙账号拥有1万粉丝和250万访客量……

向这些大学表白墙投稿时,只需要添加账号留言即可,不会对发布者身份信息和发布内容进行详细审核。记者分别添加了数十个高校的表白墙账号,留言同样的匿名表白信息,无一例外都被采用发布了。松散的审核机制,给校外一些不法人士假借校友之名对学生进行诈骗制造了空间。

2018 年 8 月,四川工程职业技术学院接到将近 30 多名学生反馈被学校表白墙传销式诈骗,受骗金额少则几百元,多则高达六七千元,以大一新生居多,甚至有的学生学费都搭了进去。据当时学校发布的公告,四川工程职业技术学院

表白墙账号"四川工院表白墙"在QQ空间中发布了一个双倍返利推广活动,参加的学生只要扫码转账,三分钟内会有双倍返利。最终参与的将近30多名学生共被骗5万多元。

也受到质疑,由此引发的侵犯肖像 权等问题令人担忧。有网友所疑 道:"表白墙保护个人隐私不是的 道:"表白墙保护个人隐私不是的个人信息挂出来呢?"对此,中国社 会科学院法学所副研究员陈根的图片 表白虽然浪漫,但是发布者未经的一人照片的行为已涉嫌侵犯肖像权与 隐私权。平台如果未采取删除照 片、消除影响等必要措施,将与发 布者承担连带责任。他建议,表白墙的日常管理,高校方面也应当真 当地参与其中,验证人群学生的境 伪,对参与活动的人员进行初步筛 选。

"表白墙"亟待规范发展

南京某高校大四女生小顾表示,通过表白墙的交友信息,真正获得爱情的案例其实并不多。有时候加上交友帖上的人,没聊两句,话不投机就删好友,导致她从那以后再也不敢尝试。"没有了怦然心动的感觉,一切太快餐化了,交心的不多"。

一般来说,一所高校除了表白墙,还会有"吐槽墙""段子墙""万能墙",等等,很少是学校官方在运营。另外,向"表白墙"投稿时,只需添加账号留言即可。如要匿名,表白墙会打码发布,但不会对发布者身份信息和发布内容进行详细审核。

有时候,表白墙内容的发布会挑起矛盾,例如地域歧视的投稿,继报量多了,就会被封号。但没过多久,表白墙会以一个新 QQ 号形式存在。虽然表白墙有声明,投稿内容并不代表表白墙立场,但松散的审核机制,给一些不法人士假借交友之名进行诈骗。

南京某校一名即将毕业的学生 表示,表白墙背后的运营者身份从 不公开,大部分同学都不知情。 该学生表示,表白墙也会因为运营者升学等原因,退出运营团队,随后在表白墙上发布招募令,要求时间充足、有耐心,"接班"的运营者被要求签署保密协议,不公开运营人员的身份信息。

连日来,记者尝试向南京某高校表白墙打去 QQ 电话,运营者接通 3次电话,知道来意后,拒绝告知年级、专业,"问别人也是一样的,我们都签保密协议了。"

江苏省太仓市人民检察院一名 办案检察官也表示,目前各类校园 "表白墙"虽冠以大学名字,但都 是非官方性质,管理者以在校学生 甚至社会人员为主,对于所发布的 信息难以做到严格审核。同时,表 白墙的匿名机制也为不法分子提供 了藏身条件。

该检察官建议,大学生网友在 聊天交友的同时,应提高警惕意识,注意对信息真伪进行鉴别,切 莫轻易相信他人言语。尤其在涉及 金钱交易和线下见面时,更需谨慎 对待,莫给犯罪分子可乘之机。

(综合《中国青年报》《北京晚报》等)



料图片

上海岳尊暖通设备有限公司长宁分公司,遗失营业执照副本,副本证照编号:0500000201503030032,声明

注销公告

上海畅生益化妆品有限公司,统一社会信用代码: 913101046840623672,法定代表人:唐莹珍,经股东会决议,即日起注销,特此公告。

环保公益广告

重复使用,多次利用



双面使用纸张二減少量的废纸产生

优先购买绿色食品



花 7. 花 使用 - 次 性用 。

6000~8000双-次性簇子 2一株 20岁的大树



使用无氟沙箱 不会造成臭氧损耗



对的句类 = 5大泡费+严重污染

废电池放入专门@收箱, 以免污染环境



分类回收 循环再生